

为民创城不停步

太原市道德榜样李青仙 传承孝老爱亲好家风

婆婆患糖尿病20多年来，她无微不至当起“贴心棉袄”，精心照顾，孝顺有加，使这个大家庭美满和睦。今年46岁的晋源区罗城街办开化村共产党员李青仙，怀着孝顺之心、体贴之心、关爱之心，在平凡生活中演绎着动人的亲情故事，她以“孝老爱亲”入选2022年太原市道德榜样。

胜似亲闺女

“又过那边去呀。”在开化村里，熟悉李青仙的人见她往婆婆家走，都会不由自主地打上一句招呼。结婚20多年，李青仙始终将婆婆当亲妈，嘘寒问暖，无微不至地照顾老人的饮食起居，赢得了村民们的好评。

“打我进门第二年，婆婆就得了糖尿病，老人一辈子不容易，不能让她再受罪。”李青仙心口合一付诸行动。2018年春末夏初，婆婆病情加重住院，半个月时间里，李青仙自动承担起照顾老人的重任，陪床、服侍、洗衣、送饭，样样精心，同病房的人都以为她是亲闺女，当得知是儿媳后，纷纷竖起大拇指。

出院后，婆婆定期监测血糖、注射胰岛素的事也落在李青仙身上，她毫无怨言。“不会咱就学。”从没接触过的活儿的她虚心向护士学习，很快熟悉起来。2019年，



古交中社村换了新面貌

本报讯 “看，现在我们村巷子和街道多干净，大堆了多年的垃圾也清理了。晚饭后到院外歇凉，感觉清爽多了。”6月23日，古交市邢家社乡中社村李大爷特意围着村子转了一圈，仔细看一下村里的新面貌。

人居环境质量提升是推进乡风文明的有效载体。路边杂草丛生，街巷内垃圾乱扔，树下常年堆放的垃圾成了“小山”……这就是中社村人居环境整治行动前的一个镜头。如何有效提升村民幸福感、获得感，避免“干部干、群众看”，这是留给村“两委”班子的一道考题。

“先从村委会的环境整治开始，清理杂物，完善基础设施，然后带动大家一起干。”中社村党支部书记介绍，在农村人居环境整治行动中，村里发动党员、群众对村内卫生进行清理整治，同时雇用铲车、挖机、垃圾清运车，利用5天时间，把村内清理难度大的树林、街道、巷道等多处常

婆再次入院，糖尿病的并发症导致视力模糊，老人的自理能力急剧下降。李青仙看在眼里、急在心里，在饮食上动起心思，严格按照糖尿病人的饮食要求给婆婆另起“小灶”，精心服侍，不嫌苦不怕累。

家庭“调和剂”

俗话说：“顺者为孝。”上了岁数的老人爱唠叨，一件陈年往事会被无数次提起，有些人会不耐烦，但在李青仙看来，倾听也是一件幸福的事。

“老人们爱回忆，能存在脑子里的事都很珍贵。”每当婆婆给她讲“过去的故事”，李青仙都会不厌其烦，有时还将已经烂熟于心的情节再饶有兴趣地发问，看着婆婆兴致勃勃地讲述，她会露出欣慰的笑容。李青仙对“孝”的理解不仅体现在让老人吃饱穿暖上，更在于“顺从心意”，陪老人聊天，当忠实听众，让他们心情愉悦快乐生活。

在外人眼里，李青仙是好儿媳，也是好妻子、好妯娌。“她就是一个大好人，样样都行。”村民们对李青仙称赞有加。她在开化村上班，日常工作繁忙而琐碎，但家里的各种杂事都是她打理。爱人家兄弟姐妹4人，李青仙又“借”着自己和公婆住在一个村离得近，主动照顾老人饮食起居。

“我娘家父母对我奶奶就非常孝顺，我们的家庭关系十分和睦。”李青仙说，从小的言传身教让她沐浴在好家风里，她也将这一传统美德带进了婆家。她说，和睦的家庭关系是幸福的源泉，家和万事兴。 记者 李晓琳



我市开展高校内公共场所专项整治

本报讯 6月23日，市卫健委发布消息，我市开展高校内公共场所专项整治，努力为师生营造一个卫生安全的生活学习环境。

此次专项整治重点检查校园内超市、理发店等经营单位是否持有有效卫生许可证；是否按规定建立卫生管理制度（档案）；是否设立卫生管理部门或人员；从业人员是否取得有效健康合格证明；是否设置醒目的禁止吸烟警语和标志；是否按规定对空气、微小气候、水质、采光、照明、噪声、顾客用品用具进行卫生检测；是否按规定公示卫生许可证、卫生信誉度等级和卫生检测报告；是否按规定对公共用品用具进行清洗、消毒、保洁等。

检查现场，执法人员对个别理发店、商场存在的未办

理卫生许可证擅自营业、使用的公共用品未消毒、从业人员未取得有效健康合格证明从事直接为顾客服务的工作等违法行为，依法给予其警告、罚款等行政处罚，并提出整改意见和建议。今后，我市将进一步加大卫生监督执法力度，规范高校内公共场所的卫生管理，切实保障高校师生的卫生健康。

（刘涛）



太原市创建全国文明城市指挥部情况通报

市创城指挥部各分指、各县（市、区）创城指挥部：

根据中央文明办《关于“全国未成年人思想道德建设工作测评体系操作手册”有关要求的说明》（文明办[2022]10号）工作函，以及《太原市烟草专卖局关于印发烟草制品零售点合理布局指导意见（修订）的通知》要求，我市中小学校校园周边50米范围内不得有烟、酒、彩票销售网点，在50米之外且在200米范围以内内的烟、酒、彩票销售网点，要在显著位置设置不得向未成年人销售烟、酒、彩票的标识，同时没有向未成年人销售烟、酒或者兑付彩票奖金的行为。

为了摸清底数，抓好落实，市创城办检查组于6月8

日至6月13日，对上报中央的188个中、小学校周边200米范围内的烟酒店、网吧、彩票店进行了检查摸排统计，共摸排学校周边200米范围内烟酒店1044家、网吧11家、彩票店89家。其中50米范围内共发现烟酒店22家、网吧1家、彩票店3家；未张贴禁止向未成年人售卖提示的烟酒店170家、彩票店10家。

现将此次检查摸排情况予以通报，请各责任单位、各城区按照要求，尽快完成整改落实。

太原市创城指挥部综合协调办公室
2022年6月24日

188个中、小学点位周边200米范围内烟酒店、网吧、彩票店普查情况汇总

序号	城区	学校数量	周边烟酒店数量			周边网吧数量			周边彩票店数量			没有张贴禁止向未成年人售卖提示		
			50米内	50-200米	合计	50米内	50-200米	合计	50米内	50-200米	合计	烟酒店	彩票店	
1	小店区	27	2	75	77	0	1	1	0	7	7	23	3	
2	迎泽区	40	6	264	270	0	3	3	1	20	21	32	4	
3	杏花岭区	52	8	234	242	0	2	2	1	25	26	23	3	
4	尖草坪区	18	1	105	106	0	1	1	1	9	10	37	0	
5	万柏林区	41	3	241	244	1	3	4	0	18	18	36	0	
6	晋源区	10	2	103	105	0	0	0	0	7	7	19	0	
总计			188	22	1022	1044	1	10	11	3	86	89	170	10

创建国家卫生城市 增进群众健康福祉

